

《保险公司保险业务转让管理暂行办法》下月起实施——

保险业务转让不得损害投保人权益

□记者 李永高 通讯员 唐亚光

《保险公司保险业务转让管理暂行办法》(下称《办法》)将于10月1日起正式实施。我市保险业内人士指出,《办法》的实施给保险投保人和被保险人的权益上了一道保险,同时有助于规范保险公司自愿的市场退出行为,整合保险市场资源,维护保险市场秩序。



绘图 仁伟

▶▶保护投保人合法权益“有法可依”

市保险业协会秘书长陈凡柱接受采访时表示,《办法》是依据《中华人民共和国保险法》制定,经中保监会主席办公会审议通过,以2011年第1号令的形式向社会公布。《办法》既尊重了保险公司保险业务转让的自主性,又着重强调了对投保人、被保险人和受益人合法权益的保护。

陈凡柱解释说,保险业务转让,是指保

险公司之间在平等协商基础上自愿转让全部或者部分保险业务的行为。

此次出台的《办法》旨在规范保险公司保险业务转让行为,确立了保险业务转让行为不得损害投保人、被保险人和受益人合法权益的原则。

基于权益保护的考虑,《办法》着重强调了受让方保险公司依照原保险合同,继续转让

方对投保人、被保险人和受益人负有的义务。

为保障投保人等主体的合法权益,《办法》规定了接受业务一方的保险公司的一系列资格和条件,不具备资格和条件的保险公司不得作为保险业务的接受方。

同时,《办法》要求转让方保险公司须就转让相关事宜书面通知投保人、被保险人,并须征得其同意。

▶▶保险公司“退市”须“照章办事”

“从某种意义上来说,《办法》的实施在更好地保护了投保人和被保险人的合法权益同时,也给某些经营不利的保险公司指明了一条出路。”陈凡柱认为,《办法》中所指的保险业务转让属自愿转让,完全不同于《保险法》规定的强制转让。保险公司通过这种业务转让,达到自愿退出保险市场或者剥离部分保险业务的目的。

那么如何来保证“投保人权益不受损害”?

据陈凡柱介绍,在具体实施程序方面,《办法》初步建立了保险业务转让的制度框

架和基本流程——

明确要求保险公司保险业务转让行为应当经保监会批准,确立了保险业务转让应当遵循自愿、公开、公平、公正的原则,设定了保险业务转让双方在业务转让过程中应当承担的义务,限定了接受方保险公司应当具备的一系列资格和条件。

同时,明确了审批流程,对申报材料进行了细化,并规定转让方保险公司须征得相关投保人、被保险人同意后,方可实施保险业务转让方案。

保险业务转让制度是保险市场退出机制的重要组成部分。在保险业改革实践中,对保险公司转让其全部业务进行规范确有必要。如今,作为退出机制的重要组成部分的保险业务转让有了明确的管理办法,是对保险公司市场化退出机制建立的极大推进。

陈凡柱表示,《办法》的颁布实施,对规范保险公司自愿的市场退出行为,整合保险市场资源,维护保险市场秩序,保护投保人、被保险人和受益人合法权益,具有重要意义并将产生深远影响。

“保险在线”综述

保险业务员应规范自身行为

□记者 李永高

上周“保险在线”共接到读者电话18个,其中,反映问题12个,涉及保险公司4家。自“保险在线”开通一个多月来,在接听读者电话及与保险公司沟通过程中,记者明显感觉到,规范对于整个保险市场发展的重要意义。

上周一,记者和66岁的读者师先生一起来到位于凯旋路的一家保险公司,想就“保险收益”向这家保险公司讨个说法:2008年7月,师先生到某银行办理存款,“保险公司和银行的工作人员共同向其推荐了一款盈利多保险产品”。3年期满,1.5万元的保费,收益却仅有315元。

从师先生保存的署有该保险公司名字的宣传单来看,“的确诱人”:标题是“投资零风险 收益高保障”,还有“免税理财产品盈

利多,最短3年,日计息,月结息,每年12次复利滚存(利息上涨,收益随之上涨),并附有利率高达5.7%的结算公告。

当我们出示上述宣传单时,接待人员说,“可能是当时业务员自行印制的”,不属于公司行为。对保单中“保证利率”的条款,该接待人员最终也没有给我们一个清楚的解释。

师先生提出联系当时的业务经办人,来“对质”一下。该接待人员称,他会逐级向上汇报,并承诺国庆节前给出明确答复。

不过,在收听该公司回放3年前对犹豫期中的师先生的电话回访录音时,记者注意到,当时师先生就已经提出对该产品的某些条款有疑义。对此,师先生也很惋惜,“当时如果坚持退保就好了,想着等3年看看收益再说”。

同样,想和另一家保险公司业务员“晤

面”的还有老城区的王先生。他也是因为感觉“被虚假宣传蒙骗了”。

70岁的机关退休干部何先生说,这从一定层面上反映出一些保险从业人员急功近利的思想。

市保险协会负责人说,“伟大的事业需要高尚的人来做。保险其实是一项很好的、需要一支稳定的高素质团队来长期经营的事业”。同时,媒体也要呼吁人们正确认识保险。保险市场规范发展是利国利民的好事,各方应共同努力,积极促进实现保险公司壮大、老百姓受益的双赢。

上周,我市保险文化博物馆的“馆主”张天福先生和保险业内人士张敏女士等也纷纷打来电话,对办好“保险在线”提出勉励。同时,记者获悉,位于老城区的保险博物馆国庆节期间将全天免费开放,有兴趣的市民不妨前去参观。

小投入 大保障 旅游保险值得你拥有

□记者 宋锋辉

国庆长假将至,不少人开始筹划着外出游玩。无论是跟旅游团,还是自驾游,在作筹划的时候,你不妨在保险方面作些安排。

那么对于旅游保险,该如何投保?投保多少合适呢?另外,旅游保险投保保费不等,承保范围也是因价格不同而不同,保险业内人士建议应根据不同情况进行选择。

保费低 保障额度高 期限短

中国人寿高级理财规划师熊赟说,通常所说的旅行保险是指旅游人身意外伤害保险,一般投保保费较低,投保10元、20元即可,一般情况下,投保30元算是较高的投保保费了。旅行保险的期限比较短,通常是7~10天,旅行保险是随着旅行开始而开始,至旅行结束而结束,主要是针对在旅行中意外事件造成的身故、残疾以及医疗费用等进行赔付。

消费者购买旅行保险一般是在旅行前就购买,这就要注意保险期限、申请开通有效的时间等关键信息。尤其是保险期限,一旦过了保险期限,旅行还没有结束,此时发生任何意外造成的伤害,保险公司都不再承保。

前面说过,一般旅行保险有效期限是7~10天,如果消费者预计的旅行时间比保险期限长怎么办呢?熊赟说,如果旅行时间较长,可以选择购买两份甚至更多的保险,在第一份保险到期后续上第二份保险。保险开通方式和时间可以在购买保险时约定由保险公司代为开通,或者采用自助的方式根据旅行时间自行开通。

旅行社购买保险与自购保险不冲突

如果跟旅游团一起出去游玩,旅行社将购买团体旅行保险。熊赟说,旅行社团体购买的旅行保险一般保费较低,相对的保额也较低。一旦出现意外情况,投保人能够获得的保障额度也会较低。因此外出旅游,最好自己再购买一份保险。熊赟说,自己购买的保险与旅行社购买的团体旅行保险并不冲突,即一旦出现意外的情况,每份保险都会进行赔付。

旅行社代顾客投保的保险也不同于旅行社责任险。

对于团体购买的旅行保险,阳光人寿洛阳中心支公司的杨经理作如下介绍:旅意险是短期外出旅行者最合适的险种,具有适用年龄广泛、保费价格低廉、保障额度高、保险期限灵活、保障内容全面等特点。游客均可作为旅意险的被保险人(老人和未成年人有保额限制),保险期限最短一天,保费根据实际旅游天数变化,通常几元钱即可获得高额的保障。高危运动在责任免除范围内。

熊赟说,由于旅游保险投保保费很低,所以在购买旅行保险的时候应尽量购买充足。

另外,车船票,还有一些景点的门票,包含的也有保险,这种保险就是旅客意外伤害保险。因此,游客要妥善保存这些票据,不能随意丢弃。

保险在线

13837999844

13837978843

jrlcsybz@126.com

